



辽宁男篮向接机的球迷表示感谢。



完结篇



4月27日,辽宁男篮球员郭艾伦向家乡球迷致意。



4月27日,辽宁男篮载誉归来。

本版照片由本报记者 孙海涛 摄

辽篮凯旋

本报记者 李翔

4:0横扫浙江广厦队,夺得队史第二座CBA总冠军奖杯后,辽宁男篮全队于4月27日载誉归来,与前来接机的近200名辽沈球迷一同分享胜利的喜悦。

手捧鲜花、挥手致意,辽篮将士荣归故里!虽有疫情防护隔离区阻隔,却并未影响现场球迷激动、兴奋的心情。“一二三四,我爱辽篮”“五六七八,夺冠回家”的呼喊声响彻现场,令人心潮澎湃,仿佛回到了4月26日的夺冠时刻。

现场接受采访时,主教练杨鸣说得最多的就是感谢,他坦言,这个冠军来自整个团队一年的付出,要感谢所有人。“冠军献给辽宁,献给辽宁球迷。从整个赛季的走势、球员的表现、状态的调整来讲,我坚信我们是做得最好的球队。令人欣喜的是,整个赛季所有队员都在进步,这源于他们刻苦地训练、对伤病的克服、对球队的奉献。所以我要向队员们致敬,祝贺他们获得冠军。”杨鸣说。

随球队一同返沈的省体育局负责人表示:“整整一个赛季,辽宁男篮全体将士始终保持昂扬向上的精神风貌,保持追求卓越的竞技状态,从常规赛冠军到季后赛九连胜夺冠,这个冠军实至名归!辽宁男篮捍卫并续写了辽宁‘三大球’运动的辉煌与荣耀,为全省人民争了光,添了彩,为新时代辽宁全面振兴、全方位振兴凝聚了强大的正能量。”杨鸣说,接下来队伍要好好休息、调整,“争取再立新功!”

总冠军是这样炼成的

——辽宁男篮征战2021-2022赛季综述(下)

本报记者 李翔

功勋老将值得尊敬

本赛季,韩德君的场均出场时间从上赛季28.5分钟减少到21.5分钟,教练组之所以这样做,一方面出于对他的保护,另一方面也是一种积极的战术调整,从季后赛的表现来看,莫兰德的作用确实更大一些。本赛季,韩德君的篮下终结能力明显下降,他与郭艾伦的“二人转”也不再是辽宁男篮最重要的进攻武器。韩德君的场均数据也从上一个赛季的15.8分、10.2个篮板,下降至本赛季的10.3分、8.7个篮板。

同样,李晓旭和刘志轩在球队的战术地位,也与4年前无法相提并论。在赛场上的决胜时刻,李晓旭在四号位的出场顺位要排在付豪之后,刘志轩更是淡出了球队的主力轮换阵容,成为12人大名单的边缘球员……

不过,人们不能苛求他们依然保持自己的最佳状态。要知道,韩德君已经35岁,李晓旭已经32岁,刘志轩已经31岁,其中最“年轻”的刘志轩在辽宁男篮的效力时间也已超过10个赛季。

这3名老将的敌人除了年龄,还有伤病:韩德君和李晓旭在职业生涯中不止一次遇到过赛季报销这种级别的重伤,刘志轩一直受到足底筋膜伤势的折磨,他们能够从伤病中走出来并最终站到总冠军领奖台上,已经很难得。更何况,在很多时候,他们丰富的经验是宝贵的财富,可以对年轻人起到“传帮带”作用。

本赛季CBA总决赛第四场还有46秒结束的时候,主教练杨鸣作出换人决定:韩德君、李晓旭、郭艾伦和赵继伟重新登场。这个换人和比分无关,却是教练组的有心之举。这4名球员加上留在场上的刘志轩,是4年前辽宁男篮夺冠阵容中最重要的5名国内球员。

同样是这5名队员,正迎来再次夺冠的巅峰时刻。这次换人意味深长,令不少球迷潸然泪下。辽宁男篮在用这样一种方式向老将致敬,让他们在场上尽情享受这一历史性时刻所带来的巨大喜悦。

俱乐部成为坚实后盾

辽宁男篮能够在本赛季夺冠,俱乐部是坚实的后盾。这不仅体现在后勤保障等方面,在外援引进上的“神操作”,也注定成为辽篮历史上值得大书特写的一笔。

2020-2021赛季,辽宁男篮史无前例地拥有了三外援的阵容,外界称,这是辽篮从未打过的“富裕仗”。可结果却事与愿违,总决赛上,辽篮3名外援不过广东队一个威姆斯。但稍加分析不难发现,三外援中,弗格和泰勒到队时间很晚,这导致弗格只打了5场常规赛,泰勒只打了一场常规赛,他们的身体状况还没有恢复,与球队的磨合也无从说起。于是人们看到,面对总决赛这样的高强度比拼,辽宁男篮在内线人员轮换吃紧的情况下仍无法信任泰勒,而弗格也长时间处于“隐身”状态。

有了这个教训,辽篮俱乐部在本赛季在外援引进方面“先下手为强”,果断使用优先续约权锁定弗格,并早早运作弗格入境归队。同时,俱乐部积极寻找大外援,最终与此前效力山西队的莫兰德达成一致。

常规赛期间,大多数球队采取全华班阵容时,辽宁男篮是单外援;当大多数球队引进单外援,辽宁男篮是双外援。在外援引进方面占得先机,不仅让辽篮在常规赛期间确立了积分上的领先优势,也给了主力阵容更多的磨合时间,这同样是辽篮夺冠的关键因素。事实证明,弗格和莫兰德都在辽篮夺冠路上发挥了重要作用。

关于本赛季引援,还有一个小插曲。辽篮俱乐部一度尝试引进第三外援,曾经邀请威尔森来辽阳试训。尽管威尔森未能通过球队考核,却意外地引起了连锁反应。辽篮试训威尔森的消息传出后,莫兰德的表现判若两人,而且越打越好。不管是有心还是无意,辽篮俱乐部此举确实起到了激活莫兰德的“鲶鱼效应”。

“我爱辽篮”为何响彻赛场?
年过八旬的辽宁男篮功勋教练蒋兴权说:“现在球迷看球,不仅看技战术,更看精气神。辽篮身上有让人喜欢的精气神。”

回顾本赛季辽篮走过的艰难险阻,我们要总结好夺得总冠军的宝贵经验,更要阐释好辽篮的拼搏精神,它会极大地提振辽宁体育人的士气和干劲。

辽篮的拼搏精神,首先体现在打团队篮球。生长在辽宁这片热土上的辽宁男篮,有着辽宁人天生的豪爽,不分彼此的团结协作精神,这是大工业城市赋予辽宁人的特质。所以,团队精神是辽宁篮球的底色。从当年蒋兴权教练带队,历经李戈、吴庆龙、郭士强等几代教练,直至接力棒传到杨鸣手中,这个传统一直相伴。

看两个最能体现辽篮打团队篮球的数据技术分析:辽宁男篮是季后赛助攻能力最强的球队,是攻防两端综合效率最高的球队。人们都知道,辽宁男篮是CBA联盟中明星最多的球队,但人们最先记住的是它是一支打不垮的球队。

两次CBA冠军、亚军,两次全运会冠军,看着6年来的总成绩,极具说服力。这是几代辽宁篮球人坚持不懈、奋勇拼搏的体现,更是上下同心、多方合力的结果。省委、省政府关于振兴发展辽宁“三大球”的精准施策下,省体育局提供服务保障、俱乐部常年投入、球迷不离不弃、省内企业进行赞助、承办赛事城市予以助力。来自全省社会各界的支持汇集成为“我爱辽篮”的强大动力,让辽篮从一个胜利走向另一个胜利。

辽篮的拼搏精神,生动诠释了什么是坚韧。辽篮是辽宁体育的一个缩影:曾经辉煌,曾经低迷;奋力一跃,排除艰难险阻;终于重整旗鼓,打出一片新天地。辽宁人不服输的性格被辽篮生动诠释。

落后时不馁,追赶时坚持,反超时一往无前,这种越挫越勇、不屈不挠的斗志,正是辽篮的队魂。让我们重温辽篮本赛季的两次经典逆转:1/4决赛第二场,最多落后17分,最终以116:104战胜山西队。半决赛第三场,最多落后17分,最终以117:116逆转强大的广东队。

辽篮的拼搏精神,重在敢于胜利。狭路相逢勇者胜,一个勇字道出了敢于胜利的自信和决心。

打铁还需自身硬。辽篮的自信来自实力的补强,来自刻苦训练练就的本领,来自教练组的运筹帷幄。辽篮的决心,表现在敢于亮剑,无论是明星大腕,还是老将新秀,赛场上刺刀见红,一拼到底。

进入季后赛,辽篮的防守强度排名第一,迫使对手失误的能力排名第一,限制对手得分的能力排名第一。

团队协作、坚韧不拔、敢于胜利。辽篮的成功正在于此,辽篮的魅力亦在于此。

『我爱辽篮』为何响彻赛场

体焱



球迷为辽篮加油。

名家视线

打出辽宁体育的精神风貌

主持人:本报记者 朱才威

2021-2022赛季CBA联赛圆满落幕。辽篮的小伙子们经过大半年的征战,取得了令人瞩目的佳绩,常规赛获得冠军之后,季后赛更是大放异彩,特别是半决赛对广东队、总决赛对广东队两个“横扫”,之前只有八一队和广东队做到过,队史上第二个总冠军含金量十足,打出了辽宁体育的威风!

辽宁男篮的小伙子们既取得了运动成绩的丰收,也以良好的精神状态赢得了对手的尊重和全国球迷的喜悦——在赛场上,辽篮是文明之师,以赛风好、拼劲足、毅力坚赢得对手、赢得全国球迷的尊敬。回望辽篮两次夺冠的征程,感慨良多。辽篮之所以能够赢得总冠军,除了技战术高超,也胜在一种精神,这就是一代代辽篮人薪火相传的拼搏精神。

为国担当、奉献一直是辽宁体育人的一种觉悟、一种境界。这种觉悟和境界深深融入辽篮队员心

中。辽篮球员有着浓烈的家乡情结,要为家乡争得荣誉,给家乡争得冠军。

辽篮球员身上体现的精神是一种敢于争先、追求卓越的精神。辽宁有着深厚的篮球文化和篮球运动底蕴,无论是竞技比赛还是群众篮球运动,无论是青训体系还是职业团队,辽宁篮球在全国都走在前列。

当辽篮再次夺冠,我们看到的是几代人的持续奋斗。他们以常人难以想象的毅力刻苦训练,在场上顽强拼搏。郭艾伦手上的伤其实很重,但他在总决赛的赛场上一直坚持;再看看其他主力球员,大韩、继伟、晓旭……有的遭受过赛季报销或威胁到职业生涯的严重伤病,但他们没有任何抱怨,没有一个人选择放弃,而是冲锋陷阵,拿下一场又一场比赛。在辽篮身上,我看到了辽宁体育的精神风貌,看到了辽宁三大球振兴的风貌。

专家简介:梁启东,辽宁社会科学院副院长、研究员。

梁启东